

Заключительная речь Председателя Центрального Исполнительного Комитета БССР т. Червякова при закрытии 2-ой Сессии Центрального Исполнительного Комитета БССР VII-го Созыва 31 октября 1925 г. в г. Витебске.

Товарищи, работы 2-й Сессии ЦИК'а закончены. К великому сожалению, радость творчества, радость возрождения, радость в виду постепенного выхода из тяжелого положения, в котором находилась и находится Советская Беларусь, — в последние минуты работ Сессии ЦИК'а была нарушена. С большим горем и скорбью встретили рабочие и крестьяне Белоруссии весть о смерти тов. Фрунзе. Его имя знакомо

нашим широким рабочим и крестьянским массам. Весть о смерти тов. Фрунзе разойдется по нашим городам, местечкам и деревням. В лесах и болотах Мозырщины, среди тучных полей Slutчины, около озер Полотчины, на берегах Двины в Витебщине,—по всей Белоруссии разнесется это великое горе, которое заполнит сердца рабочих и крестьян, потерявших в лице тов. Фрунзе своего товарища, своего руководителя.

Товарищи, один за другим выходят из наших рядов те, которые подняли народ на борьбу, те, кто в первые дни революции помогли нашему трудовому народу организовать себя, те, которые заложили фундамент для строительства рабоче-крестьянской родины—советского государства. Они от нас уходят: ряды борцов за коммунизм, ряды старых ветеранов революции становятся все реже. Но их жизнь, их работа не осталась безрезультатной. Они уходят от нас, оставляя нам вождя трудящихся, могучую Коммунистическую партию. Вокруг этой партии идет сплочение рабочих и крестьян, которые под знаменем Коммунистической партии продолжают великое дело освобождения. Они также оставили нам в наследство важнейший инструмент, при помощи которого рабочие и крестьяне могут разбить буржуазию, укрепить свою власть и работать над улучшением своей жизни. Они оставили нам советское государство, как инструмент господства рабочих и крестьян; они также оставили в нас веру в то, что мы своими силами справимся с теми большими задачами, которые перед нами стоят. А это для нашего белорусского рабоче-крестьянского народа является тем, что обеспечивает возможность работы, борьбы и победы.

В нашем сердце память о т. Фрунзе будет жить.

Тов. Фрунзе от нас ушел. Но, товарищи, он оставил нас достаточно крепкими, чтобы работу строительства лучшего будущего вести вперед. И поэтому, несмотря на большое горе, мы должны это горе направить в сторону усиления нашей деятельности—строительства социализма. Мы должны укрепить наши ряды для того, чтобы коллективно идти дальше вперед и добиваться лучшего будущего.

Исходя из этого, произведем оценку работ 2-ой Сессии ЦИК'а.

2-я Сессия ЦИК'а поставила перед собой ряд важнейших задач. Она работала в обстановке отличной от той, в которой проходили работы предыдущих Сессий. 2-я Сессия работала в Витебске в гуще рабочих и крестьян. Здесь мы проверили, в какой мере Рабоче-Крестьянское правительство Белоруссии находит себе признание со стороны рабочих и крестьян.

Товарищи, при самой строгой критике того, что нам пришлось за эти дни видеть и переживать, мы можем смело сказать, что Рабоче-Крестьянское Правительство Белоруссии находит полное признание и поддержку со стороны широких масс рабочих и крестьян.

Перед глазами рабочих и крестьян мы развернули те условия, в которых нам приходится работать. Заслушав доклад Полоцкого Окрисполкома, мы тем самым обрисовали то положение, в котором находится в настоящее время Белорусская Республика. Великая бедность нас окружает, страшная культурная отсталость является нашим врагом. Наследие войны выявляется в разорении нашего хозяйства, культурной отсталости, развитии всяких заразных болезней среди населения города и деревни.

Кроме того, через наши руки прошли десятки и сотни городской и сельской бедноты, которая приносила нам свои жалобы, свое горе, которая просила нас указать им выход из того тяжелого положения, в котором она теперь находится.

Посетив наши фабрики мы убедились, что на этих фабриках рабочим приходится часто работать в весьма тяжелых условиях. Нам пришлось убедиться, что до настоящего времени рабочие часто получают чрезвычайно низкую зарплату.

Таким образом, бедность городов и деревень является той особенностью Белоруссии, которая отличает ее от других Республик Советского Союза. Нам приходится работать в условиях чрезвычайной бедности и разорения.

Несмотря на это, мы уже сейчас имеем возможность сказать, что за последние годы нашей работы началось некоторое улучшение нашего хозяйства, а в связи с этим и некоторое, весьма пока незначительное, облегчение жизни рабочих и крестьян.

Надо, товарищи, отметить, что наши потребности растут гораздо быстрее, чем наши материальные возможности. Мы рассмотрели на Сессии наш бюджет. Особенностью этого бюджета является превышение расхода над доходом. Это значит, что, если бы Советская Белоруссия была независимой Республикой в таком значении, в каком являются независимыми наши „демократические соседки“, то Белоруссии пришлось бы: либо урезать свои потребности, и расходы приравнять к доходам, либо пришлось продать себя в неволю капиталистическим державам.

Все буржуазные Республики, которые образовались после войны на руинах царской России, которые теперь хвалятся своей независимостью и демократичностью, в конце-концов, вынуждены продавать себя в неволю империалистическим державам, так как они не могут сводить концы с концами.